



2011 年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

学科、专业名称：公共管理学科 行政管理、教育经济与管理、社会保障

考试科目名称：829 公共政策

考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。

一、辨析题（请先判断对错，然后就你认为是正确的判断阐明正确的理由；或就你认为是错误的判断指出错误的地方，并加以改正。共 4 小题，每题 5 分，共 20 分）

- 1、从解决企业管理中的营销政策问题，到解决社会公共生活中的政府作用问题，直至全球治理，所有这些都是公共政策活动。
- 2、新制度主义理论是新古典经济学的基本原理在政治行为上的应用，其主要的理论假设是：政治行动主体就像经济行动主体一样，为了利益最大化而理性行动。
- 3、家庭与社区是一种最常见的自愿性政策工具。
- 4、头脑风暴法作为政策问题建构分析的一种主要方法，既侧重于集体智慧，更强调个人特长。

二、简答题（共 4 小题，每题 10 分，共 40 分）

- 1、简述政策决策中过半数同意规则的局限性。
- 2、简述古巴和林肯的政策评估模式演变理论。
- 3、政策行动建议中的选择标准有哪些？
- 4、公共政策前景预测结论的局限性表现在哪些方面？

三、论述题（共 2 小题，每题 25 分，共 50 分）

[案例一] 广州亚运公交免费政策的夭折

2010 年 9 月 27 日下午，广州市政府举行新闻发布会，公布 10 项亚运惠民项目，俗称亚运大礼包。内容包括亚运及亚残运期间增加放假三天，30 个工作日免费乘车，亚运比赛门票 100 万张免费派等。

根据相关规定，在亚运会及亚残运会机动车单双号限行期间，剔除 13 个双休日和 3 天新增假期后的 30 个工作日里，无论是本地人还是外地人，不需要刷卡或投币，也不需要出示任何身份证明，即可免费搭乘公交、地铁和水巴。广州市有关部门预计，免费期间广州每天将新增 300 万人次的客流，高峰期可能出现“井喷”，还表示，“经过前期充分准备和精心组织，我们有信心、有能力做好公共交通运营服务保障工作。”但有市民预计：随着广佛线等地铁新线陆续投入营运，免费“逛新鲜”、游广州的人会更多，公共交通将挤爆。

11 月 1 日是广州实行亚运会公共交通系统全民免费、机动车单双号限行首日。当日客流量达到 781 万，比平日多出将近 400 万人次。早高峰期间，广州地铁线网共 21 个车站实施客流控制，其中 17 个车站 32 个站口与属地区政府启动客运联控预案，一号线、三号线分别实施最高级别的线路控制，客流高峰期直至上午 11 时仍未解除。途经旅游景点的公交车也拥挤不堪，上班族大叫“顶不顺”。

11 月 6 日晚，广州市政府宣布：从 11 月 8 日（周一）起，全市取消免费乘坐地铁、公交和过江轮渡的优惠措施，改为发放交通补贴。据了解，恢复实施付费乘坐的主要原因是免费期间广州交通的负荷过大，大大超出了本身的运输能力。广州免费公交地铁五天，数据显示地铁

客流量上涨 100%，日均客流为 773 万人次。考虑到市民的出行安全，广州市政府最终决定取消免费乘坐的措施。

亚运公交地铁免费政策曾让广州市民欢呼雀跃，然而仅仅实施五天就被紧急叫停，恢复收费，有市民拍掌叫好，也有市民质疑政府“朝令夕改”，“自打嘴巴”。免费到底是对是错？为何坚持了一周却“半途而废”？广州市有关部门负责人称：公交地铁免费是“为民”，现在取消免费同样也是“为民”。环境变了，情况变了，民意变了，政策也应该跟着变化，这才是辩证唯物主义，这才是城市管理者的智慧。死抱着老黄历不放，才是真正的不要面子！

请结合上述案例，运用你所学的公共政策决策的相关知识，谈谈你的看法。

[案例二] 焦点事件与公共政策

材料 1、2003 年 3 月，27 岁的湖北青年孙志刚因未携带任何证件，被误作为“三无”人员收容，而后在广州收容所被殴打致死。《南方都市报》于 4 月 25 日率先对此案进行了揭露。其后，其他媒体纷纷跟进。同时，该案在网络上引起了强烈反响，形成了强大而持续的民意压力，并最终推动政府于 6 月 20 日废止了实行多年的收容遣送制度。尔后，国务院出台了新的《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法》。

材料 2、2009 年 2 月，云南省晋宁县 24 岁男子李乔明因盗伐森林被拘押，受伤致死。云南警方最初给出的说法是，他是与狱友玩躲猫猫游戏时撞墙受伤。由于网友的热议和质疑，一个新的网络流行语“躲猫猫”诞生。

在媒体与网民剥茧抽丝穷追猛打下，各地看守所命案接连曝光。

从 4 月 20 日开始，最高人民检察院和公安部对全国看守所开展为期五个月的监管执法专项检查活动。一些地方的看守所开始改造监控系统，甚至实行“阳光公安监所工程”改革。更重要的是，建立检察院巡查制度，改革押审合一制度，将调查权与羁押权分开的呼声也在法律界蔓延开来。

材料 3、2009 年 6 月，被多家医院诊断为“尘肺病”的河南农民张海超，因为现行职业病诊断制度的漏洞，始终无法拿到相关的鉴定证明。为了证明自己确实患上了尘肺，张海超在郑州大学第一附属医院自愿进行了开胸验肺。这一“悲怆之举”，引发了空前关注。郑州市随即成立了调查处置领导小组并于 7 月 26 日确诊张海超患了尘肺病。针对媒体报道的河南农民工张海超尘肺病诊断事件，卫生部领导同样高度重视，陈竺部长作出重要批示，并责成全国卫生系统加强职业病诊断与鉴定管理。

材料 4、2009 年 10 月 14 日晚，上海某公司的司机孙中界在驾车途中，顺道将一名声称无出租车和公交可搭乘的年轻人送到了 1.5 公里外的目的地，孙随即被浦东新区城市管理行政执法局认定为“非法营运”。由于无法接受助人为乐还要被扣车罚款的现实，也为了证明自己的清白，年仅 18 岁的孙中界竟然用刀砍向了自己的手腕。所幸同事及时制止，才没有酿成惨剧，但其小手指仍然被切断。

孙中界断指自残找说法的遭遇引起了媒体的广泛关注。从 16 日开始，中央和地方的媒体都在关注、报道、转载上海“钓鱼执法”事件及其后续进展：央视在专题节目中深入剖析并严重质疑上海“钓鱼执法”事件；《人民日报》接连发表重磅评论强烈质疑和抨击“钓鱼执法”现象；新华社更派出记者就孙中界事件进行媒体独立调查，并以翔实的证据确证了孙中界事件中“钓鱼执法”的存在，对事件朝正确方向发展起到了较大作用。

26 日，浦东新区人民政府承认有关部门在执法过程中使用了不正当取证手段，并向社会公众作出公开道歉。

孙中界事件后，不少地方政府已经紧急叫停了这种“钓鱼式执法”方式，并致力于进一步完善打击“黑车”的相关政策。

请结合上述材料，运用你所学的公共政策议程设置的相关知识，谈谈你的看法。